

INFORMAȚII
DE INTERES GENERAL,
EVENIMENTE,
ACȚIUNI

DIN VIAȚA COMUNITARĂ

Mai înainte ca oficiantul *Lipa Segal* să materializeze licențierea lui „Hanerot Halelu”, a existat emoția pensionarilor rezidenți în Cămin, bucuroși de întâlnirea cu oaspeți dragi: Marele Rabin *Menachem Hacohen*, consilierul președintelui, av. *Julian Sorin*, directorul D.A.S.M. ing. *Nilu Aronovici*, consilierul F.C.E.R. în probleme medicale, dr. *Alexandru Elias*, Rabinul *Abraham Ehrenfeld*, responsabil Clubului Braille, *Franca Oprescu Aronovici*, directoarea Centrului de Ajutor Medical al F.C.E.R. din Capitală, *Mona Bejan*, prim cantorul *Iosif Adler*. „Este o mare bucurie de Hanuca să fiu cu voi împreună și vă promit că, peste puțin timp, când voi aprinde prima lumânare de Hanuca la Templul Coral, mă voi ruga să ne putem întâlni și la anul”, a spus Marele Rabin *Menachem Hacohen*. „Vă asigur că D.A.S.M. este preocupat permanent să vă ajute să treceți cu bine peste

HANUCA 5767

Periplul tinerilor în comunitățile evreiești din țară, fie ele mai mici sau mai mari, a devenit o tradiție în ultimii trei ani. Acțiunea (demarată pentru prima oară de *Erwin Șimșensohn*, la acea vreme, împreună cu profesorul israelian *Ilan Ben Ari*) a fost primită cu entuziasm. Valoarea unui asemenea gest o pot înțelege aceia care trăiesc azi în comunități împuținate numeric, în care prezența tinerilor a devenit o amintire, răscolită în momentele în care un nepot din Israel vine în vizită sau când copiii, ce nu sunt evrei, din prietenie și respect, cântă melodiile noastre tradiționale. Grupul aduce în comunități bucurie și bună dispoziție, iar ei, tinerii, devin animatori ai unei sărbători autentice. În cadrul Hanukiadelor la care am participat, am avut uneori ocazia să intru în comunități în care flacăra speranței, atât de specifică Sărbătorii Luminilor, ardea doar foarte slab. Un sentiment de oarecare deznădejde însoțește o ceremonie fără rabini, fără copii și fără cântece. Tocmai în sensul recuperării speranței acționează acest turneu, susținut financiar atât de JOINT, cât și de F.C.E.R.



Hanukiada tinerilor – o întâlnire luminoasă între generații

Traseul din acest an a inclus Comunitățile Evreiești din PLOIEȘTI, BRĂILA, GALAȚI, TECUCI, BĂRLAD, HUȘI, HÂRLĂU, DOROHOI, RĂDĂUȚI, FĂLTICENI, SUCEAVA, BACĂU, ROMAN, IAȘI, PIATRA NEAMȚ și FOCȘANI. Tinerii, împreună cu directorul adjunct al JOINT pentru România, *Israel Sabag*, au parcurs într-o săptămână - în geroasele zile și nopți ale mijlocului de decembrie - aceste 16 orașe și orașele. Odiioară, în această regiune viețuia o comunitate evreiască extrem de numeroasă. Vârștii ce mai trăiesc azi în regiune își aduc aminte cu nostalgie de sărbătorile colorate, de iernile în care se aprindeau sute de hanukiot la aceeași oră. Prezența celor 12 tineri - cântecele, veselia, textele pline de înțelepciune rostite de cei care au acces la o informație vastă - a transformat, în orașele mici, o simplă adunare sinagogală într-un moment pe care puțini îl vor uita.

Ar fi nedrept să spunem că Hanukiada tinerilor aduce bucurie doar în sufletele gazdelor. În pofida kilometrilor parcurși și a vremii geroase, aceasta rămâne o experiență greu de descris pentru oaspeți. Un asemenea traseu, mai cu seamă spiritual, nu înseamnă doar foarte multă distracție, care, desigur, trebuie să fie prezentă, ci, mai cu seamă, responsabilitate. Așa cum ne mărturiseau participanții, ei au avut ocazia să descopere căldura umană (tradusă adesea în *svnganot* - prăjiturile - și un ceai cald), speranță (în statornicia voință de a ține sinagoga deschisă) și puterea credinței (la cei care continuă să citească din Tora și să se roage, simțind prezența lui Dumnezeu într-o aparentă singurătate...).

Despre fiecare popas al tinerilor s-ar putea scrie o pagină de revistă și poate că o dată vom strânge din impresiile participanților. E nevoie, însă, de un anumit timp pentru a putea decanta această experiență...

LUCIANA FRIEDMANN

La Căminul „Amalia și Șef Rabin dr. Moses Rosen” și Clubul Braille

„Maoz Tur” pentru toate vârstele

momentele dificile cu care sunteți confrunțați”, a spus directorul D.A.S.M., ing. *Nilu Aronovici*. Fiorul de gravitate străveche al lui „Maoz Tur”, „Hanerot halelu”, „Șir Hanuca” și atâtea alte cântece pline de farmec ale Sărbătorii Luminii, interpretate de prim-cantorul *Iosif Adler*, au luminat sufletele întregii asistențe. Dr. *Nadia Georgescu*, directoarea Căminului, a mulțumit oaspeților pentru vizită.

*

Devansând cu o zi Hanuca, membrii Clubului Braille au dedicat în întregime sărbătorii întâlnirea din 14 decembrie 2006. Responsabila Clubului Braille, *Franca Oprescu Aronovici*, a oferit câteva reperi despre importanța Hanucăi în istoria poporului evreu. Reprezentanta tineretului, *Dalia Golda*, a vorbit despre evoluția, în timp, a obiceiurilor de Hanuca. Întâlnirea a fost onorată de Marele Rabin *Menachem Hacohen*, care a făcut un inspirat comentariu, legat de cele cinci aniversări ale zilelor de naștere sărbătorite laolaltă de membrii Clubului.

ITINERARIILE HANUKIADEI 5767

Hanuca 5767 a fost sărbătorită în toate comunitățile din țară. Dar, în afara orașelor și așezărilor în care Hanuca a fost celebrată doar pe plan local, caravanele luminii, cum le numim cu un termen consacrat, au poposit în 37 de comunități.

● **Traseul tineretului:** Ploiești, Brăila, Galați, Tecuci, Bârlad, Huși, Hârlău, Dorohoi, Fălticeni, Suceava, Rădăuți, Bacău, Roman, Iași, Piatra Neamț, Focșani.

● **Traseele conducerii F.C.E.R.:** 1) Pitești, Craiova, Petroșani, Deva, Alba Iulia, Dej, Bistrița, Vatra Dornei, Fălticeni, Suceava, Rădăuți, Bacău; 2) Botoșani, Iași, Piatra Neamț, Tg. Mureș, Cluj, Oradea.

● **Traseele unor președinți de comunități:** 1) Lugoj; 2) Sighetu Marmăției, Baia Mare.



În zilele de 24-28 iunie 2007, se preconizează organizarea, la Sibiu - capitală a culturii europene -, a Festivalului Artelor, Tradițiilor și Culturii Evreiești. Comisia de Cultură a F.C.E.R., condusă de președintele ei, scriitorul *Toma George Maiorescu*, a luat în discuție, în ziua de 13 decembrie 2006, proiectul prezentat de *Eduard Kupferberg*, șeful sectorului Relații Internaționale al F.C.E.R. Proiectul a fost elaborat de *Mirela Așman*, *Doina Lupu*, *Eduard Kupferberg*, cu sprijinul doamnei *Irina Cajal*. Proiectul este susținut parțial din bugetul Ministerului Culturii și a fost discutat în ziua de 11 decembrie a.c., în cadrul Comitetului de Conducere al F.C.E.R.

În discuție: EUROIUDAICA 2007

- spectacole de teatru idiș și, eventual, alte teatre;
- prezentarea unor filme;
- expoziții de pictură, fotografii, obiecte de cult, artă DADA-istă, afișe;
- mese rotunde, conferințe pe variate teme iudaice, ecumenice, europene, culturale etc.

La discutarea proiectului au participat: *Irina Cajal*, *Octavian Sava*, *Aurel Storin*, *Țicu Goldstein*, *Hary Eliad*, *Boris Mehr*, *Hary Kuller*, *Otto Adler*, *Toma Hirth*. S-a propus ca Festivalul de la Sibiu să fie precedat de o masă rotundă la București, pe tema relațiilor iudeo-creștine în ansamblul european, să fie atrași oameni de cultură din România și din alte țări, să se permanentizeze aceste discuții anuale (*Aurel Storin*), să se nominalizeze responsabili pe acțiuni. (B.M.M.)

SATU MARE

În organizarea Comunității Evreiești și a Casei de Cultură „G.M. Zamfirescu” a avut loc un simpozion cu tema „Exilul babilonean”. Simpozionul s-a desfășurat la Colegiul Național „Doamna Stanca”. Prelegerea, care a precedat dezbaterile - susținută de *Sebok Alfred* -, s-a referit la exilul babilonean al evreilor în Antichitate. Moderatoarea a fost prof. *Gabriela Silaghi*. După simpozion, elevii Colegiului au vizitat sinagoga din oraș. Presa locală a reflectat evenimentul.

Coresp. SEBOK ALFRED, secretar al Comunității și responsabil al Clubului Comunitar al generației de mijoc

Simpozion cu tema „Exilul babilonean”



In memoriam EVELIN FONEA

S-au implinit doi ani de la dispariția colegei noastre apreciate și iubite, EVELIN FONEA. Chiar dacă a plecat dintre noi, nu avem nevoie de o comemorare specială ca să ne amintim de ea. Firesc, numele ei este pe buzele noastre când spunem, de pildă: „Da, Evelin precis că ar fi știut-o”, evocând în acest fel memoria și cunoștințele ei formidabile în domeniile iudaismului, al literaturii, poeziei... Avea o bogăție de cuvinte și o sensibilitate, ce alcătuiau atributele poetei care purta numele Evelin Fonea. Zilele trecute, la aniversarea revistei, regretul nostru cel mai mare a fost că ea nu se mai află printre noi. S-ar fi bucurat, știind că aprecierile care au fost formulate cu acest prilej s-au datorat și muncii ei asidue, dusă de-a lungul anilor petrecută la publicația Federației Comunităților Evreiești din România. (E.G.)

DOROHOI

„Prietenii emeriți”

Așa se intitulă *Diploma de Excelență* primită de familia profesorilor *Dorina* și *Ilarion Mandachi*, din Dorohoi, din partea Organizației Israelienilor Originari din Dorohoi, condusă de *Shlomo David*. Diploma a fost acordată în semn de recunoștință pentru contribuția lor la documentarea privitoare la istoria comunității din Dorohoi. „Îi considerăm cei mai buni *Prietenii de Onoare* ai noștri”, se arată în motivația distincției.

Coresp. prof. IANCU ISIDOR, președintele Comunității Evreilor din Dorohoi



21 împreună pentru secolul XXI

„Etnoritm - valori europene”

Ziua Minorităților Naționale din România, în acest an, precede cu circa două săptămâni momentul aderării țării noastre la Uniunea Europeană. Departamentul pentru Relații Interetnice a organizat, la 15 decembrie a.c., o conferință de presă la Sala Rondă a Hotelului „Continental”, unde a fost lansată și ediția recentă a revistei „Plural” (Institutul Cultural Român), sub titlul „21 împreună pentru Secolul XXI” (21 de etnii locuiesc în România). Conferința de presă a fost susținută de dnii *Attila Marko*, secretar de stat al D.R.I., *Zeno-Karl Pinter* și *Valentin Platon*, secretari de stat. Cu prilejul amintitei lansări a revistei „Plural”, au vorbit *Aurora Fabricius*, redactor-șef, *Erwin Kessler*, *Adrian Solomon*, redactori și colaboratori ai revistei: *Andrei Oișteanu*, *Al. George*, *Viorel Cosma* ș.a. Din discuțiile care au urmat, am reținut două afirmații: „Noi toți suntem «minoritari» într-o lume a globalizării, europenizării” și „Termenul de minoritar nu este cel mai potrivit, deși este unanim acceptat”. Suntem de acord - în spirit modern, toate etniile au șanse egale de afirmare. După conferința de presă, la Muzeul Național de Artă, în sala Auditorium, a avut loc spectacolul „Etnoritm - valori europene”, la care și-au dat concursul peste 15 formații artistice. Au fost rostite alocuțiuni și mesaje din partea D.R.I., a Delegației Comisiei Europene la București, a Ministerului Culturii și Cultelor. Evenimentul a prilejuit și deschiderea unui Târg Interetnic (de iarnă) cu obiecte tradiționale, costume, demonstrații ale meșterilor populari, cărți, publicații ale minorităților, gastronomie specifică etc. Parteneri media: TVR, S.R.R., Rompres ș.a. (B.M.M.)

ÎN NUMĂRUL VIITOR

Finala Concursului de Creație al Liceenilor „LICART” 2006

★ DECESE ★ COMEMORĂRI ★

În luna noiembrie 2006, au fost înhumați în cimitirele C.E.B.: ȘAPIRA MARCEL (80 de ani), Șos. Olteniței, nr. 73; ISER RAȘELA (84), str. Vasile Pârvan nr. 2-4; ROSMAN MERY (84), str. Lt. Lemnea nr. 4; GHERSIN CAROL (79), str. Spătarului nr. 1 bis; GUSIC JULES VLADIMIR (74), Ploiești, Bd. București nr. 12; HIRSCH ANA (92), str. Măgurei nr. 1-5; STANCIU ANA (97), Calea Plevnei nr. 20; IGNAT IGNAT (92), Bd. Kogălniceanu nr. 55; UNGAR HARY (90), str. H. Coandă nr. 40; COPEL MAER (78), Bd. Ferdinand nr. 130; RĂUTU IACOB (91), Intr. Băbeni nr. 1; NATANSOHN HANA (95), str. Hristo Botev nr. 26; GRISARU IACOB (92), Cămin „Amalia și dr. Moses Rosen”.